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Ubung zur Mengenlehre

4.1 Begriff der Menge

1. Schreibe mit der Symbolik der Mengenlehre die folgenden Mengen.
a) Menge der Vokale des lateinischen Alphabets.
b) Menge der letzten drei Buchstaben des lateinischen Alphabets.
c) Menge aller natiirlichen Zahlen zwischen 1 und 6.
d) Menge aller reellen Zahlen grofer als 2.

2. Schreibe die folgenden Mengen unter Verwendung einer Variablen
und Angabe einer die Elemente charakterisierenden Eigenschaft:

a) A= {5,10,15,...};
b)B = {4,7,10,.. .} ;
c) C={1,2,3,8,9,10,11} .
3. Erldutere den Unterschied zwischen @ und {0} .

4.2 Beziehungen zwischen Mengen

1. Gegeben sind die Mengen:
A={zeR|1<z<4}; B={zeN|4<z<5};
C={reN|2<z<4}; D={zeR|4<z<5};
E ={z € N|z<10}.

Gib zu den folgenden Beziehungen an, ob sie richtig oder falsch
sind: ‘
a) BCA; b)CCA; ¢c)ACN; d)ECR; e)recA.

2. Welche der folgenden Aussagen iiber die Potenzmenge p(A) einer
Menge A sind richtig?

a)p(A)3A; Db)lep(4d); c)0¢p(4); d)Aepd).
3. Essei A=1{1,2,3,4}. Gib die Potenzmenge von A an.
4. Gib simtliche moglichen Zerlegungen der Menge A = {a, b, ¢} an.



4.3 Mengenoperationen

1. Gegeben sind die Mengen R = {w,z,y},S = {u,v,w} und
T = {u,v,w, z}. Bestimme:

a) S\R; b)RNS; c¢)RUT,; d)R\S.
2. Gegeben sind die Mengen:
A={2,6}, {zlelN/\2<z<6}
C= {zleNA2<x<6} -
Bestimme: a) A\C; b)B\(AUC); <¢)BuUuC; d)BnC.

U 4.4.4 FEine Unternehmung hat drei Maschinen A, B und C, auf denen
die von der Unternehmung produzierten 8 Produkie a,,...,ag bearbei-
‘tet werden. Die Menge der auf Maschine A bearbeiteten Produkte ist
= {a1,as,0a3,a4,a5}. Fir B und C sind die Mengen der auf die-
sen Maschinen zu bearbeitenden Produkie B = {al,ag,a4,a6,a7} und
C= {01,04,06,07,(18}
Im folgenden sind aus Produkten der Unternehmung gebzldete Mengen
angegeben, die durch Aufzihlung ihrer Elemente und unter Zuhilfenah-

me der vorgegebenen Mengen A, B,C und mengentheoretischen Ver-
knipfungszeichen (U,N0,\ ) zu beschreiben sind. Es handelt sich um die
Mengen aller Produkte, die :
-a) auf allen drei Maschinen bearbeitet werden missen,

b) nur auf der Maschine A bearbeitet werden,

c) nur auf der Maschine B bearbeitet werden,

d) nur auf der Maschine C bearbeitet werden,

e) auf der Maschine A oder auf der Maschine C bearbeitet werden,
f) auf der Maschine B oder auf der Maschine C bearbeitet werden.



